Примерный конспект

проведения урока безопасности жизнедеятельности
Добрый день, ребята.
(Представиться по всей форме: звание, ФИО, место службы).

Поздравляю вас с началом учебного года. Сегодня на территории всей Российской Федерации проходит День знаний. И в этот день хотелось бы сказать несколько слов о безопасности, точнее о культуре безопасности жизнедеятельности. 
Культура безопасности жизнедеятельности - это состояние развития человека, социальной группы, общества, характеризуемое отношением к вопросам обеспечения безопасной жизни и трудовой деятельности и, главное, активной практической деятельностью по снижению уровня опасности.

В современном мире опасные и чрезвычайные ситуации стали объективной реальностью в процессе жизнедеятельности каждого человека. Они несут угрозу его жизни и здоровью, наносят огромный ущерб окружающей природной среде, обществу и государству. Современный человек, в том числе и учащиеся постоянно находятся в мире природных, техногенных, социальных и иных опасностей, часто угрожающих их здоровью и жизни.

Актуальность проблемы повышения уровня безопасности населения сегодня очевидна. Состояние здоровья человека зависит от социального, экономического и духовного развития личности, От его образа жизни, а также от здоровой окружающей среды. Необходимо научить людей безопасности жизнедеятельности в реальной окружающей среде - природной, техногенной и социальной.Но учить человека лучше и проще во время его становления. Поэтому, особой категорией населения, которой МЧС России уделяет самое пристальное внимание, являетесь вы учащиеся образовательных учреждений - будущие граждане России.
Уже более 15 лет в нашей стране работает, ширится и живет активной жизнью Всероссийское детско-юношеское общественное движение «Школа безопасности». В нем могут принимать участие все желающие подростки, и для каждого найдется дело по душе.По программе «Школа безопасности» в области проводятся: школьные, городские, районные, областные соревнования, включающие в себя: «маршрут выживания»; полосу препятствий; cпacaтeльныe работы; конкурсы: газет, визиток, биваков; краеведческие викторины; туристские навыки и другие (в соответствии с возможностями).
В нашей стране существует мощная структура - МЧС России, готовая действовать в сложной обстановке чрезвычайных ситуаций различного характера. И ее сила заключается не только в современном высокотехнологичном оборудовании, но и в кадровом потенциале. В МЧС России работают подготовленные сотрудники, искренне любящие свое дело. Их знают и уважают во всем мире – наша страна не оставляет без внимания и помощи ни одну чрезвычайную ситуацию на планете.
Усилиями МЧС России создана и эффективно функционирует единая система подготовки населения в области ГО, защиты от ЧС, обеспечения пожарной безопасности и безопасности людей на водных объектах, охватывающая все население России - от детей до людей пенсионного возраста.

Особая роль в формировании культуры безопасности жизнедеятельности принадлежит информированию населения через средства массовой информации о прогнозируемых и возникших ЧС, о пожарах и ходе их ликвидации, по вопросам деятельности МЧС России, РСЧС и гражданской обороны, о профессиях пожарного и спасателя. 

Постоянно ведется работа по наполнению сайта детской безопасности «Spas-extrim.ru». Новостная лента этого сайта - единственный в России ресурс, на котором регулярно публикуются новости Всероссийского детско-юношеского движения «Школа безопасности», а также чрезвычайные происшествия с детьми и подростками. С 2007 году на сайте размещаются обучающие видеоролики для школьников по тематике безопасности жизнедеятельности. 

Ежедневно на федеральных телеканалах выходит множество сюжетов о деятельности МЧС России, даются соответствующие публикации в центральных печатных СМИ («Российская газета», «Независимая газета», газеты «Московский комсомолец», «Известия», « Новые Известия », с еженедельник «Аргументы и факты», журналы «Итоги», «Гражданская защита», «Основы безопасности жизнедеятельности», «Пожарное дело», «Вестник МЧС России», газета «Спасатель МЧС России»). 

В целях повышения культуры безопасности населения наше министерство стало инициатором создания ряда телевизионных программ. В частности, с сентября 2006 года выходит в эфир совместный проект телеканала НТВ и МЧС России - еженедельный информационный тележурнал «Спасатели», который рассказывает не только о буднях сотрудников МЧС, но и о том, почему при ликвидации последствий ЧС спасатели поступают так, а не иначе, как избежать чрезвычайных ситуаций, что делать, если беда все-таки случилась.

Но вот главное о чем вы должны всегда помнить:

1. Никогда не считайте, что если экстремальные ситуации встречаются редко, то они не угрожают вам вообще.

2. Попав в незнакомое помещение, вагон, салон самолета осмотритесь и запомните, где находится аптечка, огнетушитель, аварийный выход.

3. Попав в экстремальную ситуацию оцените ее, принимайте меры спасения и действуйте быстро и решительно.

4. Накапливайте знания и опыт поведения в различных ситуациях – они никогда не бывают лишними.

И знайте, что  не только взрослым под силу быть настоящими спасателями, каждый из вас может попробовать себя в этом нелегком, но крайне интересном и полезном деле
В заключении, скажу, что Земля – наш общий дом, дальнейшая жизнь которого зависит от решения тех или иных глобальных проблем: политических, социальных, культурных, экономических. Кто знает, может быть, кому-то из вас придется в будущем решать эти проблемы. И в этом вам помогут знания и умения, которые вы получите, изучая предмет ОБЖ, занимаясь в кружках «Юный спасатель» и  «Юный пожарный».

Спасибо за внимание.

