Анализ анкеты педагогов МБОУ «Сакмарская  СОШ» 
«Готовность к введению ФГОС»
В соответствии с приказом Министерства образования и науки РФ от 17 декабря 2010 года №1897 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования,  во исполнение приказа МУ РОО № 45  от 10.02.2015 г  «О проведении мониторинга готовности педагогических работников к введению и реализации ФГОС ООО», приказа №16 от 16.11.2015 «О проведении мониторинга готовности педагогических работников к введению и реализации ФГОС ООО»,  с  целью   выявления  уровня готовности каждого педагога к введению ФГОС ООО  в феврале   2015 года в школе проводилось анкетирование педагогов по теме «Готовность к введению ФГОС ООО».
 Цель мониторинга: Оценка состояния и эффективности деятельности образовательного учреждения  к введению ФГОС ООО.
 Уровень готовности педагогов определялся  на основе анкетирования. В опросе принимало участие 17 педагогов, планируемых к работе в 5-х классах в 2015-2016г по введению ФГОС ООО. 
Анкетирование показало, что 11 педагогов считает, что введение ФГОС положительно скажется на развитии и образовательных результатах обучающихся, затрудняюсь ответить - 6 человека.

11 педагогов считают, что введение ФГОС положительно скажется на материально-технических, финансовых и иных условиях реализации образовательных программ в ОУ. Также были и такие ответы:

· нет (1 человек);

· затрудняюсь ответить (5 человека).
На вопрос об основных отличиях ФГОС (стандарт 2-го поколения) от ФГОС (стандарт 1-го поколения) дали полный ответ 5 педагога, 8человека указали на основные моменты, 4 педагогов не указали на суть данного понятия. 
На  вопрос об основных требованиях к рабочим программам учебных предметов (курсов): 9 человек дали полный ответ,  5 человек-частично отразили сущность вопроса, 4 человека не смогли сформулировать требования.

На вопрос о том, в чём состоит готовность педагогов к введению ФГОС были даны следующие ответы:
· осознание изменений в подходах к образовательному процессу;

· владение педагогическими УУД;

· умение формировать УУД учащихся;

· умение организовать деятельность учащихся;

· изучение стандарта, нормативных документов;

· психологическая готовность;

· прохождение курсов повышения квалификации;

· владение современными технологиями;

· ИКТ-компетентность учителя;

· умение составлять рабочие программы;
·  овладение технологией   деятельностного  подхода в образовании;

·  осознание   роли педагога в процессе введения и реализации ФГОС овладении современными технологиями обучения учащихся;

Педагоги школы выделили затруднения, связанные с введением ФГОС. Затруднение в составлении технологических карт  урока (8) и др.; недостаточность практических навыков проектирования уроков на основе системно – деятельностного подхода; недостаточная степень сформированности навыков оценивания результатов деятельности обучающихся в соответствии с требованиями ФГОС; отслеживание метапредметных и личностных результатов обучения(4).
Для преодоления педагогических затруднений педагоги хотели бы получить  методическую и практическую  помощь: проведение обучающих  семинаров, мастер-классов, стажировки в ОУ, где ФГОС уже внедряется
7 из опрошенных  педагогов школы считают, что они сами и само образовательное учреждение готово к введению ФГОС, 10 человек  затрудняются ответить на этот вопрос.

Таким образом, анкетирование позволило выявить уровень готовности каждого педагога к введению ФГОС и дало возможность построения дальнейшей работы всего ОУ по вопросам введения и реализации ФГОС с учётом затруднений и выявленных потребностей педагогов.
Рекомендации:
- Продолжить работу по реализации ФГОС в ОУ по всем направлениям. 

- Повышать рост профессионализма учителей и администрации ОУ в соответствии с критериями, заданными ФГОС нового поколения. 

- Разработать методические рекомендации, дидактические материалы, презентации, критерии эффективности, диагностические материалы, методические разработки и сценарии обучающих и мотивационных «открытых» семинаров, мастер – классов, круглых столов по различной проблематике.

- Разработать и внедрить систему педагогического контроля и оценивания достижений школьников на разных этапах образовательного процесса.

- Продолжить работу по методическому, организационному, информационному сопровождению реализации федеральных государственных образовательных стандартов в МБОУ «Сакмарская  СОШ».  
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