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Психолого-педагогическое обоснование использования ИКТ
Познавательные процессы: восприятие,  внимание,  воображение,  память, мышление, речь –  выступают  как  важнейшие  компоненты  любой  человеческой деятельности. Они развиваются  в  деятельности,  и  сами  представляют   собой   особые   виды деятельности. И сейчас, чтобы успешно  развивать  познавательные процессы  в  учебной  деятельности,  необходимо,  искать  более  современные средства  и  методы  обучения.  Использование  компьютера  с  его  огромными универсальными возможностями  и информационно-коммуникационных технологий  является одним из таких средств.

ИК-технологии повышают продуктивность учебно-образовательного процесса только в том случае, если учитель хорошо себе представляет и понимает психологические основы их применения. 

«В интеллекте нет ничего, чтобы не прошло предварительного через органы чувств». Слушает ли ученик или читает, наблюдает ли за действиями экспериментатора во время практических занятий – прежде всего, включаются в работу его ощущения и восприятие, и только затем – запоминание, установление ассоциаций, осмысление и т.д.                 

Процесс общения учителя с учениками  начинается с восприятия, которое протекает по-разному в зависимости от репрезентативной системы человека. Существует три системы приема информации: 1) визуальная репрезентативная система человека (где задействованы зрительные анализаторы); 2) аудиальная репрезентативная система восприятия информации (задействовано слуховое восприятие информации); 3) кинестетическая система восприятия, основанная на ощущениях, чувствах. 

Из психологии известно, что зрительные анализаторы обладают более высокой пропускной способностью, чем слуховые. Глаз способен воспринимать миллионы бит в секунду, ухо – только десятки тысяч. Информация, воспринятая зрительно, по данным психологических исследований, более осмысленна, лучше сохраняется в памяти. «Лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать», - гласит народная мудрость. Еще до появления  новой  информационной  технологии  эксперты,  проведя множество  экспериментов,  выявили  зависимость   между   методом   усвоения материала и способностью  восстановить  полученные  знания  некоторое  время спустя. Если материал был звуковым,  то  человек  запоминал  около  1\4  его объема. Если  информация  была  представлена  визуально  –  около  1\3.  При комбинировании воздействия (зрительного и слухового) запоминание  повышалось до половины, а если  человек  вовлекался  в  активные  действия  в  процессе изучения, то усвояемость материала повышалось до 75%.

А ИКТ как раз и позволяют более полно использовать возможности зрительных и слуховых анализаторов обучаемых. Это оказывает влияние, прежде всего на начальный этап процесса усвоения знаний – ощущения и восприятия. Сигналы, воспринимаемые через органы чувств, подвергаются логической обработке, попадают в сферу абстрактного мышления. В итоге чувственные образы включаются в суждения и умозаключения. Значит, более полное использование зрительных и слуховых анализаторов создает в этом случае основу для успешного протекания следующего этапа процесса познания – осмысления. Кроме того, при протекании процесса осмысления, применение наглядности оказывает влияние на формирование и усвоение понятий и умозаключений, установление причинно-следственных связей и т.д. Объясняется это тем, что аудиовизуальные пособия влияют на создание условий, необходимых для процесса мышления, лежащего в условиях осмысливания.

Большую роль ИКТ играют в запоминании как логическом завершении процесса усвоения. Они способствуют закреплению полученных  знаний, создавая яркие опорные моменты, помогают запечатлеть логическую нить материала, систематизировать изученный материал. 
Используя ИКТ, необходимо учитывать следующие психологические особенности внимания: сосредоточенность, устойчивость, распределение, переключение. ИКТ помогает развивать умение сравнивать, анализировать, делать выводы, обладает огромным потенциалом формирования положительной мотивации обучения, снятия зажатости и ряда комплексов, мешающих ребёнку учиться и не устраняемых в прямом общении с педагогом.

Кроме предметной и иллюстративной наглядности получила широкое распространение так называемая логическая наглядность, к которой относятся речевые формулировки, вынесенные на экран в виде письменной речи, схемы, схемы отношений понятий и др. Назначение такой наглядности – придать образность принятию, идее, логическому элементу. Схемы, таблицы, символические структуры прекрасно отображаются на слайдах мультимедийных презентаций. В результате осуществляется переход от конкретной предметной наглядности к абстрактной, что способствует развитию абстрактного логического мышления.
Все новые технологии обучения имеют в виду, прежде всего повышение активности школьников: истина, добытая путём собственного напряжения усилий, имеет огромную познавательную ценность. Большие возможности на этом пути открывает внедрение в учебный процесс нового поколения интерактивных учебных пособий, вынуждающих обучаемых постоянно отвечать на вопросы, поддержать обратную связь, - специализированных компьютерных программ, мультимедийных обучающих систем, постоянно текущего тестового контроля достижений.
Психологические последствия компьютеризации противоречивы: с одной стороны, усиление логического мышления может сопровождаться подавлением интуитивного начала в мышлении, могут появляться новые виды стереотипного, рутинного мышления.  С другой стороны, компьютер может способствовать развитию познавательных потребностей личности, может дать стимул развитию внешней престижной мотивации. Компьютер может быть как средством более полного освоения мира, так и средством ухода от этого мира в мир виртуальный. Компьютеризация может вести к расширению качественного содержательного анализа, но может вести и к односторонней формализации. Компьютер не только универсальное средство обработки данных, решения образовательных задач, но и универсальное средство воздействия на психику обучаемого, которое может быть как целенаправленным, так и стихийным. В условиях компьютеризации происходит действительное развитие творчества. Появляются такие формы творческого труда, обучения, игры, которые просто невозможны без использования компьютеров, но порождаются эмоции страха перед компьютером, а также неукротимого оптимизма, связанного с его использованием. Видоизменяется вся система мотивов, устойчивых смыслов личности, ее целей, участвующих в регуляции творческой деятельности. Отмечается как тенденция к расширению возможностей принятия и исполнения решений личностью, так и тенденция к сужению этих процессов. 

Владение компьютерной грамотностью и использование ИКТ способствуют снижению стресса у учащихся при компьютерном контроле знаний, переориентации целей деятельности обучаемых с получаемой оценки на результат («продукт») деятельности, формированию состояния успешности участников учебного процесса. Одновременно знание психологических основ и их системное применение способствует органичному и продуктивному «вхождению» компьютера в образовательный процесс.

Вспоминается цитата Сухомлинского: «Страшная это опасность - безделье за партой: безделье шесть часов ежедневно, безделье месяцы и годы – это развращает, морально калечит человека».

Итак, применение компьютерных технологий позволит вам, уважаемые коллеги, перейти от объяснительно-иллюстрированного способа обучения к деятельностному, при котором ребенок становится уже не пассивным объектом, а активным субъектом учебного процесса, то есть не будет бездельником. 
