Положение о работе волонтёрской группы для помощи в адаптации обучающимся с ОВЗ  в МБОУ «Сакмарская СОШ»

Пояснительная записка.

Одной из задач современного российского общества является  поддержка и социальная адаптация молодых граждан, испытывающих проблемы с интеграцией в обществе. Согласно статистике, в среднем 8 % жителей нашей планеты имеют врожденные или приобретенные ограничения жизнедеятельности, один из десяти человек страдает от физических, умственных или сенсорных дефектов и не менее 25 % всего населения страдают расстройствами здоровья.
Как следствие, эти дети с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) имеют затруднения в самообслуживании, общении и обучении. Любой ребенок с инвалидностью, даже окруженный любовью и заботой семьи, из-за отсутствия полноценного контакта с окружающим миром своих сверстников и жизненного опыта, замененного специфическим способом существования в условиях болезни, оставаясь наедине с самим собой, начинает испытывать чувство одиночества, ощущать свою неполноценность. В нашей школе была создана волонтерская группа «», состоящая из педагога-координатора и обучающихся. Она поставила перед собой цель — повлиять на решение данной проблемы, хотя бы для некоторых детей организовать условия для развития, а также помочь семьям, воспитывающим детей с ограниченными возможностями здоровья.
Учеными-психологами доказано, что общение с детьми, нуждающимися в помощи, благоприятно сказывается на снижении агрессивности и развитии толерантности у здоровых детей. В нашем обществе существует целый ряд проблем, связанных с включением ребенка-инвалида в школьное пространство по месту жительства: наличие стереотипов и предрассудков в школьной среде по отношению к инвалидности; недостаток информации у школьников об инвалидности и о возможностях их сверстников-инвалидов; отсутствие знаний, соответствующей подготовки и методик для работы с ребенком с ОВЗ в условиях неспециализированного образовательного учреждения.
Представленный проект предлагает способ преодоления некоторых из этих противоречий.

Цели проекта:
· Развитие коммуникативной компетенции обучающихся школы, толерантности в процессе работы в проекте.

· Организация среды, способствующей социализации детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ).

· Обобщение и распространение опыта взаимодействия с детьми с ОВЗ среди других образовательных учреждений района.


Задачи проекта:
· Расширение круга общения детей – инвалидов за счет здоровых сверстников и взрослых, развитие коммуникативных навыков поведения в детском коллективе.

· Развитие нравственных качеств личности у обучающихся-волонтеров (отзывчивости, готовности оказать помощь, сочувствия).

· Вовлечение в занятия, способствующие развитию моторики через активную деятельность.

· Организация для родителей консультаций специалистов.


Этапы работы представлены ниже:
2015-2016 учебный год:
1 этап
Задачи:
1) Собрать информацию о детях с ограниченными возможностями и познакомить с этой информацией обучающихся;
2) Создать волонтёрскую группу в МБОУ «Сакмарская СОШ»
2 этап
Задачи: 
1) Познакомить обучающихся с проблемами детей с ОВЗ;

3 этап
Задачи:
1)Знакомство с опытом оказания помощи детям с ОВЗ.
2) Связаться с организациями, работающими в нашем районе с детьми с ОВЗ.

4 этап
Задачи:
1) Выявить потребности и возможности детей, состоящих на учете с ОВЗ.

2) Подвести итоги работы за 2015-2016 учебный год, наметить задачи на 2016-2017 учебный год

